

## 数字天下

## 100毫米

欧洲安全与合作组织(欧安组织)轮值主席、塞尔维亚外长达契奇21日表示,乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)当天在白俄罗斯首都明斯克举行会议,就从乌克兰地区撤出武器问题的磋商取得进展。

据报道,达契奇在三方联络小组会议结束后举行的记者会上说,与会各方就从乌克兰地区撤出100毫米以下口径的坦克和装甲车等达成一致,并完成了相关协议文本的协商工作。他表示,三方联络小组的目标是在乌克兰东部地区实现全面停火,推动从乌克兰地区撤出重型武器,以及为在乌克兰东部地区举行地方选举创造条件。

## 60平方公里

叙利亚军方21日宣布,叙政府军当天清除了叙黎边境城市扎巴达尼平原地区的极端武装分子,完全控制了该地区。

官方的叙利亚通讯社21日援引军方人士的话说,叙政府军和黎巴嫩真主党武装当天打死数十名盘踞在扎巴达尼市平原地区的“支持阵线”等极端组织武装分子,完全控制了面积约60平方公里的扎巴达尼平原地区。

报道说,叙政府军摧毁了一个极端组织制造简易爆炸装置的作坊,并在扎巴达尼市排除大量炸弹。此外,叙政府军当天出动战机对扎巴达尼市郊的极端武装据点实施多轮空袭,打死多名武装分子并摧毁部分设施。

## 20人

伊拉克警察部门消息,伊拉克首都巴格达21日先后发生两起汽车炸弹爆炸事件,造成至少20名巴格达市民死亡,另有52人受伤。

一名巴格达警察局官员告诉新华社记者,第一起汽车炸弹袭击发生在巴格达南部城区新巴格达区,造成至少18名巴格达市民死亡,其中包括一些妇女和儿童,同时还有43人受伤。爆炸还导致周围一些住宅、店铺以及汽车店内展示的新车受损。

(均据新华社电)

# 三年谈判好艰苦 多国对垒终言和 ITA 签署将带给世界经济“大单”

郑兴 张思雅

据英国《金融时报》报道,美国、中国和欧盟有望在本周内签署《信息技术扩围协定》(ITA)。这将是世界贸易组织近20年来达成的最大规模的关税协定,也是全球IT产品史上最大规模的减税协定。

据美国国际商会发布的数据显示,协定生效后全球GDP将出现1900亿美元的年增长,全球贸易将有1万亿美元关税减免。

## 一波多折,艰难达成

“对下周末最终达成一个成功的协议非常乐观。我们已经有了达成协议的基础。”世界贸易组织总干事阿泽维多上周在社交媒体上发文表示,由美国和世界贸易组织从中斡旋的新方案,将于本周五的最后期限前提交参与ITA谈判的80个国家审批。至此,涉及201项扩围产品,涵盖全球97%信息通信技术产品出口额的关税协定终于尘埃落定。

ITA是WTO框架下旨在将信息通信技术产品关税降为零的多边协定,1997年由39个国家和地区在日内瓦签订。中国于2003年4月成为ITA第43个参与方。

ITA协定自生效以来从未修订过,因此不覆盖一些新兴的高科技产品,如半导体、核磁共振仪、移动通信终端等。2012年,成员国同意启动ITA扩围谈判,美国、欧盟、日本、韩国、中国等IT大国提交的产品清单成了世界关注的焦点。

2013年11月,美国却单方面宣布退出,使前景变得扑朔迷离。去年11月,美中同意重启谈判并达成有益成果,这被《华尔街日报》称为美国总统奥巴马那次亚洲之行的主要成就之一。

谁料之后再生变故,韩国因未取消LCD显示屏的关税反对中美达成的协议,欧盟和中国又围绕模拟式汽车收音机等产品的谈判僵持不下。一位美国高级贸易官员当时曾表示,这件事正走向崩溃。

而在上周六敲定的协议中,美国同意向

中国做出进一步小幅让步,以帮助韩国和欧盟与中国达成协议。

## IT腾飞,全球助力

在今年6月,中韩自贸区协定、中澳自贸区协定相继签署,由秘鲁、墨西哥、哥伦比亚和智利四国组成的太平洋联盟框架协议于本周一正式生效……在区域性合作协议遍地开花的当下,世贸组织为何成功达成“18年来第一个关税免除协定”?

“这不是所有国际谈判都将回归全球性组织的信号。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英教授在接受本报采访时表示,ITA扩围协议的最终达成既承接了当下全球经济大架构,又满足了成员国的具体诉求。

时至今日,欧洲经济复苏步履“因国而异”,英法德意等国稳中有升,其他国家却是“很慢很脆弱”。据路透社报道,国际货币基金组织(IMF)发布的数据显示,今年上半年新兴市场GDP增长也正呈现“全球金融危机爆发以来最缓慢增长”。彭博社今年4月援引摩根大通首席经济学家布鲁斯·卡斯曼的话说,日本“给我们展示了一个怎样的经济体结构能以多快的速度衰落。”从去年第四季度开始,日本经济增速遭到大幅下调。

而作为危机发源地,美国经济给了人们一个意外之喜。失业率降至6年来的最低点,2014年新增就业岗位300万个,消费者信心指数回升至92.6,接近金融危机爆发前的水平。专家认为,高新产业正成为美国新一轮经济复苏的驱动力,苹果、微软等公司的后发力量不容小觑。

“IT产业的发展现在是最好的时候,出现了金融危机以来一枝独秀的局面。”清华大学经济外交研究中心主任何茂春教授说。

陈凤英教授也表示,未来的工业革命一定是以互联网为代表的信息技术产业与传统产业结合的革命。“IT产业现在是国际贸易中的唯一亮点,市场份额大、涉及国家众



资料图片来源: 搜狗百科

多,它对世界经济及贸易的拉动作用将是最直接有效的。”

## 美美与共,携手共赢

世界经济稳定复苏,已成为东西方各国的共同呼唤。据报道,ITA谈判的突破受到了美国科技行业的欢迎。近来日内瓦的谈判带上了一种坚决的气氛,美国半导体行业协会会长和首席执行官约翰·纽佛表示,“每个人都清楚,机不可失,时不再来。”

欣欣向荣的高新产业给了全球经济一个“看得见的未来”。陈凤英教授分析指出,贸易发展促进生产发展,生产带来就业,就业带动消费,消费又拉动生产。从贸易链、投资链到创造就业链都会受到很大影响。

由于金融危机的后遗症,以西方国家为首的贸易保护主义曾一度抬头。各国现在都

在寻找一个答案:如果再这样保护下去,世界经济将走向何方?

陈凤英教授表示,开放对竞争能力强的国家是有利的,市场越大越开放对世界经济的拉动作用就越明显。

WTO框架下的ITA协议,一经签署即对所有成员国具有效力。在危机阴霾尚未驱散、世界经济难再受创的大背景下,同舟共济已成为各国的最优选择。携手合作、实现共赢,不仅体现了各国恢复经济的信心,也表明了对未来经济走势的乐观态度。

“这无疑也给多哈谈判的重启点亮了一盏明灯。多哈谈判若能顺利结束,全球恶性的贸易竞争就不会被激化,在农产品、服务贸易等领域的合作将得到加强。”何茂春教授指出,由美国主导的TPP和中国主导的“一带一路”都将受到积极影响,应当说是迈出了重要的、很大的一步。

## 科技助你“电力”十足

林思含

拍照、上网、玩游戏……只要下载足够的手机应用,智能手机就能满足人们所有的生活娱乐需求,其耗电之大却又让用户头痛不已。为解决这个难题,最近又有一批高科技产品问世。

“土豪”聚集地迪拜就打算在海滩、市场和公园“种下”50株“棕榈树”。什么?你想问“棕榈树”和充电有什么关系?想不到了吧,这可是由太阳能供电的智能棕榈树,支持为手机和平板电脑充电,充电速度是普通充电器的2.5倍。

而且,智能棕榈树还提供WiFi热点和遮阳座椅。想象一下,炎炎夏日,走在街头,突然发现手机没电了,怎么办?找株智能棕榈树,充充电,上上网,一切变得便利又闲适。

看到迪拜如此贴心,日本也不甘示弱。日本某公共汽车公司近日宣布,将陆续为旗下公交车安装智能手机充电装置,从此公交再慢路程再长,乘客也不会因为担心手机没电而觉得难熬了。

没机会感受棕榈树和充电公交车的用户别难过,快来试试美国某公司发明的“太阳能纸”吧。这种“薄如纸”的太阳能板厚度仅为1.5毫米,身材娇小但“电力”十足,最快两个半小时就能为手机充满电。

你也许会问,如果有一天晚上停电了,一叠“太阳能纸”也派不上用场呀。别担心,点根蜡烛喝杯咖啡,问题就能迎刃而解。

这种充满小资情调的充电方式全靠一款蜡烛充电器实现。这款充电器看起来像个野营炉,中间是支架,支架上架着一口“小锅”,点上蜡烛,“锅底”里的发电机直接将蜡烛的热能转化成电能,并通过USB线传输至手机。充电时锅里需要定时加水,所以还能顺便煮杯咖啡,让摇曳烛光、咖啡香气和智能手机陪伴你过夜。

如果对每天整理充电线感到厌烦,你一定会喜欢这项无线充电技术。无线发射器加上接收信号的手机壳,发射器15英尺(约合4.6米)范围内的手机就可以实现无线充电,并能同时支持12台设备,未来这个限制范围还将扩大。

相信在不久的将来,市面上会涌现出更多的能够解决续航难题的高科技产品,帮助智能手机控们每天都“电力”十足。



图为迪拜智能棕榈树。来源: 界面网



## 比利时举行国庆阅兵

7月21日,在比利时首都布鲁塞尔,军校学员参加比利时国庆阅兵式。

比利时1830年摆脱荷兰的统治宣告独立,次年7月21日首位国王登基,这一天成为比利时的国庆日。  
新华社记者 王晓郡摄

## 欧元区建共同政府,可行吗?

李凡

### 欧元区没有回头路

奥朗德呼吁在欧元区建立共同政府的原因很多,其中希腊危机无疑是导火索。而希腊危机解决过程中所暴露的深层次问题也让欧元区共同政府的建立出现了可能性。

有媒体指出,此次债务危机暴露出欧元区一个根本问题:尽管欧元区的国家使用统一的货币——欧元,但是财政和经济政策大都掌控在成员国手中。一个统一的货币没有统一的经济主权来保障,也没有统一的财政政策来匹配,这样的状态十分可笑,也没有“安全感”。

“单一货币和政策分化的矛盾越来越深,让欧元区各国意识到一直在政策上‘各自为政’是不可行的,他们需要一个政府来解决经济问题”。中国国际问题研究所欧元区主任崔洪建在接受采访时说,“欧元区各国‘牵一发而动全身’,但现在每个国家都只关注本国利益,欧元区在整体面对困境时显得‘有心无力’。”

《华尔街日报》报道,欧元区不仅仅是一个政治性组织,实际上更多的被赋予了经济的要素。另有分析认为,理想状态下,如果成立了欧元区共同政府,所有欧元区国家向其让渡财政,一旦有国家陷入经济问题就可以有针对性地进行调整,则能够保证整个欧元区的财政平稳和经济发展。

“欧元区现在不是自己向前走,而是被逼着前进。既然法国等国家决定把希腊留在欧元区,就是明确表示:我们没有回头路了。”崔洪建说,“已经选择了继续携手前进,欧元区现在别无选择,面临预算等难



题,建立共同政府成为一种逻辑的自然延伸”。

### 艰难的欧洲一体化

在欧元区建立共同政府,也是进一步推动欧洲一体化的进程。

“大一统”自古以来就是大多数欧洲人的共同信念和愿望,并被誉为“欧洲梦”,这为欧洲一体化的形成奠定了基础。英国广播公司报道,奥朗德呼吁建立欧元区共同政府的行为向别国表明了自己没有放弃欧洲。“统一可以通过战争等手段完成,但所带来的矛盾、纠纷和伤害太多。经历了两次世界大战的欧洲人明白,换一种和平的方法会更好,一步步实现欧洲一体化是上策。”崔洪建说,“从概念上说,没有哪个国家会反对欧元区共同政府的建立。”

尽管建立欧元区共同政府在理论上得到支持,但真正要实行却远没有说那么那么容易,欧洲实现一体化的梦想仍十分艰难。

“短时间内建成一个欧元区共同政府并不现实,实力强大的德国、法国和希腊、西班牙等‘欧猪’国家的利益是不同的。谁来主导这个欧元区共同政府、运作机制又是什么等问题都将成阻碍。”崔洪建表示,“但这阻挡不了欧元区国家朝建立共同政府、实现欧洲一体化方向的努力。”